

今年厦门市教育系统重点工作公布,将全面推进基础教育优质均衡发展 新增5.9万学位 投用9所普高

晨报记者 许蔚菡

昨日上午,厦门市教育局举行2023年全市教育重点工作新闻发布会。记者从会上获悉,今年,厦门将继续保持学位的高位供给,建成46个中小学幼儿园,累计提供学位达5.9万个。除了建设新学校,厦门还将关注校园环境品质提升,启动全市“百校焕新”工程,计划用1至2年时间,“微更新”改造100所以上“老破旧”学校。

120个 持续推进补短板教育项目

记者从会上获悉,今年全市教育系统将深入开展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,做好包括坚定不移加强党对教育工作的全面领导、加快推进新一轮学校项目建设、推动立德树人根本任务走深走实等在内的十大方面重点工作。

近年来,厦门大力推动“补短板扩容”工程,学位供给量屡创新高,连续三年学位供给量超过4万个以上,去年更是达8.3万个,为历年之最。在昨日的发布会上,厦门市教育局表示,今年厦门将继续在这一方面着力,推动《厦门市教育设施规划(2020-2035年)》项目策划和落地实施,推进补短板教育项目120个,其中计划竣工46个、续建33个、开工41个,新增学位5.9万个。

同时,今年秋季厦门计划建成投用9所普通高中学校及1个中小学生综合实践基地。这9所普通高中包括厦门二中集美校区、厦门六中同安校区,还有海沧区的鼎美高中、临港高中,集美区的芗溪高中,同安区的厦门市第二外国语学校高中部以及翔安区的厦门市翔安中学等。

此外,今年要推进的普高建设项目还有集美中学新校区,预计今年年底建成;厦门实验中学



厦门二中集美校区施工现场。学校供图

新校区,预计明年建成;2月上旬获批扩建的科技中学思明校区等。

58%以上 提升厦门市幼儿园公办率

今年厦门市将实施四大行动,全面推进基础教育优质均衡发展。

一是学前教育优质普惠提升行动:多渠道扩大学前教育资源供给,重点推进公办幼儿园建设,力争全市幼儿园公办率达到58%以上(目前为55%左右)。今年将建成23个幼儿园项目,新增幼儿园学位0.86万个。

二是义务教育提质扩优行动:聚焦以提升质量为本的课堂教学改革,完成义务教育管理标准化、教改基地校省级评估,指导

各区进一步创建“义务教育优质均衡发展县(区)”。

三是区域高中多样化发展行动:推动8所市级高中特色发展建设校、23所特色项目建设校和11所省级特色示范项目培育校考核与交流,支持各校在“科技、人文、体育、音乐舞蹈、美术、普职融通”等领域特色发展;实施高中教学“片区管理”。

四是特殊教育融合发展提升行动:出台厦门市“十四五”特殊教育发展提升行动计划实施方案,完善从学前至高中阶段的特殊教育办学体系,以现代化信息技术支撑特殊教育优质发展。

“5+2” 高质量实施课后服务模式

昨日,厦门市教育局还对“双

减”增效、师资建设、职业教育、高校建设等方面做出了部署。

譬如,在强化“双减”提质增效方面,厦门将全面推行校本作业,高质量实施“5+2”课后服务模式,即每周5天每天2个小时课后服务,实现有需求的学生100%参与,学校覆盖率100%。

师资保障方面,实施基础教育“强师计划”,评选百名市级“师德标兵”,选树“我身边的好老师”,加大优秀教育人才引进力度,持续推进“名师出岛”行动和班主任队伍提升行动。

在高校及职教高地建设方面,厦门将全力支持在厦高校“双一流”建设,推动省级职业教育“双高计划”建设,推动厦门海洋职业技术学院升本,遴选建设首批市级应用型本科高校高水平专业。



厦门六中同安校区效果图。学校供图

2023年养老服务人才奖励补助申请即将启动

五类人员最高奖补8万元

晨报讯(记者 张玲玲)昨日,记者从市民政局养老服务处获悉,2023年养老服务人才奖励补助申请即将启动。奖励补助工作由市民政局牵头组织,预计于9月完成审核、公示和发放。

根据市民政局四部门联合下发的《厦门市养老服务人才奖励补助办法》,此次奖励资助分为五类,包括入职奖励、学历继续教育补助、职业技能等级提升和稳岗奖励、职业技能等级培训补助以及专项职业能力培训补助。

其中,入职奖励对象是普惠性养老服务机构招收的普通高等院校、高等职业学校的应届毕业

生和毕业1年以内的往届毕业生,以及本市中等职业学校养老护理或护理专业的应届毕业生和毕业1年以内的往届毕业生。申请条件是与养老服务机构依法签订劳动合同、依法缴纳社会保险;非社区助老员。

而学历继续教育补助对象的养老服务从业人员,申请条件是报考本市高校开设的老年服务与管理、老年保健与管理、护理、老年社会工作等养老护理方向和专业;取得由教育部电子注册或认证、国家承认的毕业证书。

奖励补助最低650元,最高8万元。其中入职奖励为本科及

以上学历5万元、大专4万元、中专3万元,分5年平均拨付,每工作服务年限满1周年核发;学历继续教育补助为本科2万元、大专1.6万元。

而职业技能等级提升和稳岗奖励为五级/初级工1万元、四级/中级工2万元、三级/高级工4万元、二级/技师6万元、一级/高级技师8万元,分2年平均拨付,每工作服务年限满1周年核发。

符合相关条件的养老服务从业人员可通过就职的养老机构,登录厦门市养老服务监督信息平台,填写电子申请表及上传相关材料进行申请。

搭建“莲心桥” 服务有温度

晨报讯(记者 顾婧凌 实习生 黄嘉佳)“倾心”听民声,助力台胞就业创业;“爱心”助民生,服务台胞安居生活;“莲心”搭桥梁,推动闽台文化融合。昨天上午,人大代表联系群众活动站暨“莲心桥”台胞联络点在

龙山文创园两岸青年心家园正式揭牌。

据了解,嘉莲街道人大工委在市、区人大的指导下,建设人大代表联系群众活动站暨“莲心桥”台胞联络点,将推动更多台胞落地思明、留在思明。

多措并举 推进扬尘防治

晨报讯(记者 陈起鸿)昨日,翔安区开展《厦门市城市综合管理考评方案(2023年版)》解读培训以及扬尘防治培训,邀请专家现场指导、分享经验,将扬尘防治工作盯到实处、落到实处。

活动将扬尘治理“课堂”搬

到工地现场,来到厦门五缘实验学校翔安分校(何宅校区),针对日常施工中容易疏漏的细节,提出切实可行的整改意见。

随后,与会人员前往翔安投资大厦,对考评方案进行解读,推动在建项目扬尘防治整体水平提升。